



## ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ «ВОЛГА» – ТВЕРЬ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

ПРЕЗИДЕНТ  
НП «ФУТБОЛЬНЫЙ  
КЛУБ «ВОЛГА»  
Станислав Евгеньевич  
Савенков



Тверской футбол занимает особое место в истории этого вида спорта в нашей стране. В 2008 году футбол в Твери отметил 100-летний юбилей. А начиналось все в 1908 году, когда в городе появилась первая футбольная команда при Тверском кружке велосипедистов, конькобежцев и любителей спортивных игр (ТКВКиЛСИ).

Знаменательное событие произошло в 1912 году. В образованный в том году Всероссийский футбольный союз помимо Москвы, Санкт-Петербурга и пяти городов нынешней Украины вошла и Тверь, представленная ТКВКиЛСИ.

Футболисты Твери принимали участие в первых чемпионатах Российской империи (1913–1914 годы), а к двадцатым годам XX века стали одними из сильнейших в стране. В 1922 году тверичане принимали участие в первом чемпионате СССР среди сборных команд городов и республик страны.

Тверской футболист Михаил Козлов стал первым тренером сборной СССР, которую возглавлял с 1924 по 1935 год, а осенью 1936 года он привел к золотым медалям московский «Спартак».

Футболисты калининского «Спартака» в 1936 и 1940 годах становились чемпионами ЦС ДСО «Спартак», а в 1937 году были участниками 3-го чемпионата СССР среди клубов.

В 1950–1952 годах спортивную честь главной футбольной команды города Калинина защищали армейс-

кие футболисты. Именно с ними связаны самые громкие успехи футболистов Калинина. В 1950 году команда г. Калинина стала чемпионом РСФСР, в 1951 году дошла до финала Кубка СССР, уступив только знаменитой команде ЦДСА. А в 1952 году калининцы стали шестой командой страны!

В 1953–1956 годах эстафету вновь принял «Спартак», но лавров не снискал.

В 1957 году родилась калининская «Волга», которая до сих пор является спортивным флагманом Верхневолжья.

В 1960 году «Волга» стала бронзовым призером чемпионата РСФСР, а в 1963 году – чемпионом. В том же 1963 году, будучи еще командой класса «Б», калининская «Волга» одержала самую яркую победу, обыграв в матче 1/16 финала Кубка СССР тбилиское «Динамо» со счетом 4:2.

«Волга» достойно представляла г. Калинин в 1964–1970 годах, когда она играла среди команд второй группы класса «А» вместе с соперниками из столиц союзных республик и крупных городов СССР (лучший результат – 3-е место в 1970 году).

С 1971 по 1991 год «Волга» выступала во второй лиге первенства СССР. В 1975 году «Волга» стала обладателем Кубка РСФСР, выиграв в финале у барнаульского «Динамо» со счетом 2:1.

В 1992 году тверская «Волга» была среди участников первой лиги первого первенства России, но в нем не задержалась. С 1993 года «Волга» играет в третьем по силе дивизионе российского футбола. Неудачно выступив в сезоне 1999 года, «Волга» на четыре года потеряла статус профессиональной команды. Но с сезона 2004 года «Волга» вновь вернулась в профессиональный футбол и сходу заняла 3-е место в зоне Запад 2-го дивизиона.

*Рекордсмены команды:*

*– по количеству игр в первенствах страны:*

Александр ТРУСОВ – 384;

Владимир РУДАКОВ – 371;

Владимир АКСЕНОВ – 336;

1



– по количеству забитых мячей:

Александр ТРУСОВ – 104;

Владимир КОМКОВ – 96;

Владимир МАЛИНИН – 86.

*Лучшие достижения:*

–1936 и 1940 годы – чемпион Центрального Совета ДСО «Спартак»;

–1950 год – чемпион РСФСР;

–1951 год – финалист розыгрыша Кубка СССР;

–1952 год – 6-е место в классе «А» (высшей лиге) советского футбола;

–1959 год – серебряный призер Спартакиады народов РСФСР;

–1960 год – бронзовый призер чемпионата РСФСР;

–1961 год – финалист Кубка прибалтийских стран (в ГДР);

–1963 год – чемпион РСФСР;

–1972 год – полуфиналист первенства Европы среди студентов (в Румынии);

–1975 год – обладатель Кубка РСФСР;

–1977, 1978 годы – победитель традиционных международных турниров на Кубок кампании ДСМ (в Индии);

–1990 год – победитель зонального турнира второй лиги.

#### ЛУЧШИЕ ВОСПИТАННИКИ

Юрий ЧЕСНОКОВ – гордость тверского футбола, играл в сборной СССР (13 игр, 5 мячей), в московских командах «Локомотив» (1972–1974 годы) и ЦСКА (1975–1983 годы);

Владимир УТКИН – серебряный призер чемпионата СССР 1970 года, обладатель Кубка СССР 1970 года, член олимпийской сборной СССР, играл в московских командах «Динамо» (1970–1972 годы) и «Локомотив» (1973–1977 годы);

2



Александр ШИБАЕВ – чемпион России 1992 года, играл в высшей лиге за московский «Спартак» (1985–1990, 1992 годы) и тюменский «Динамо-Газовик» (1991 год);

Александр ТРУСОВ входил в состав юношеской сборной СССР, играл за московские команды «Локомотив» (1974–1975, 1977 годы) и ЦСКА (1976 год);

Игорь АКСЕНОВ – входил в 1998–1999 годах в состав олимпийской сборной России (6 игр), играл в высшей лиге за ЦСКА (1999 год), нижегородский «Локомотив» (2000 год), махачкалинский «Анжи» (2002 год) и краснодарскую «Кубань» (2004 год);

Геннадий ХИЗУН играл в высшей лиге за московский «Локомотив» (1972, 1975, 1977 годы);

Владимир АКСЕНОВ – обладатель Кубка СССР 1970 года, входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР, играл в московском «Динамо» (1969–1970 годы);

Алексей СУДНИЦЫН входил в состав юношеской сборной СССР, играл в московском «Торпедо» (1979 год);

Василий КАЛАШНИКОВ играл в высшей лиге за ЦСКА (1973 год);

Владимир ОСКОЛКОВ – играл в высшей лиге за волгоградский «Ротор» (1985–1990 годы);

Сергей КОРОВУШКИН играл в высшей лиге за ЦСКА (1997–1998 годы), нижегородский «Локомотив» (2000 год), московское «Торпедо» (2005 год).

Из интервью президента ФК «Волга» Станислава Евгеньевича САВЕНКОВА:

– Мы уверены, что «Волга» будет достойно представлять Верхневолжский футбол не только во 2-м дивизионе. В ближайшем будущем мы сделаем все возможное, чтобы поднять статус нашего футбольного клуба и выполнить задачу выхода «Волги» в 1-й дивизион.